

“庄周试妻”奇妙反转

开年大戏昆剧《蝴蝶梦》成功首演

悠扬的竹笛声中，数十只蝴蝶从舞台上方倾泻而下，一袭白衣、仙风道骨的庄周出场了……2月3日晚，由江苏省委宣传部指导、江苏省演艺集团出品、江苏省演艺集团昆剧院创作演出的新编昆剧《蝴蝶梦》在江苏紫金大剧院成功首演。经过整理改编，将“庄周试妻”这一传统题材搬上当代昆曲舞台，有哪些创新表达？现代快报记者采访主创揭秘。

现代快报+记者 裴诗语 宋经纬/文
钱念秋/摄

庄周梦蝶、妻试庄周，传统曲目全新表达

众所周知的“庄周梦蝶”，正是传统昆曲《蝴蝶梦》的由来，讲述了庄周试探妻子是否对他忠诚的故事。与以往不同，这次改编版的《蝴蝶梦》有了很多当代表达。

导演徐春兰介绍，传统《蝴蝶梦》里，庄周的妻子田氏不曾察觉楚王孙真身，被庄周测试忠诚，最后是“被审判”的不贞之女。而在全新的版本里，田氏的形象与全剧宗旨做了颠覆性的创新创造，她从“被戏”“被试”变为“将计就计”，反



演出现场(扫码看视频)

过来“戏”庄周、“试”庄周。

聪慧、洞达、充满生活趣味的可爱女性，是今天观众想看到的女主形象，对于这样的改编，田氏的扮演者徐思佳感到很欣喜。她认为，这样一个大反转，非常贴近现代人的审美，也很符合当今社会男女平等的价值观。

而庄周这一形象，也因为有了更丰富、多层面的表述，有了自讨苦吃、有苦难言的尴尬与喜剧效果，较之从前更为生动可亲。庄周的扮演者周鑫表示，在这次的《蝴蝶梦》中，不仅田氏的角度有了创新，庄周的角度也有着不小的变化，展现了现代社会所认可并推崇

的豁达。

舞台浪漫令人沉醉，轻喜剧中欢笑迎元宵

幕布拉开，翩翩蝴蝶飞舞在空中，奇幻色彩让观众沉醉。整个舞台运用了典雅的蓝色，人物的服装、造型更简约。“突破”又“遵从”，是徐春兰对整部剧排演时的两个关键词。

舞美空间水墨空灵，人物造型飘逸仙气，音乐烘托突出戏曲，演员表演丢盔卸甲、程式新语、打破真实、穿帮间离，徐春兰认为，《蝴蝶梦》不是做实验剧，不为追求时

尚，不是简单为现代派，而是因为它奇妙、魔幻的戏剧内容，让舞台可以更“仙气、侠气”。与此同时，传统的程式技巧也不可丢。

该剧集结了著名编剧罗周、著名导演徐春兰，由昆曲表演艺术家胡锦芳，青年昆曲名家徐思佳、周鑫、施夏明、钱伟、朱贤哲联袂呈现，轻喜剧的剧情也让观众欢笑不断。

比如，施夏明饰演庄周幻化出的楚王孙，说“你夸奖我长得好看”“你还说要我嫁人”之类的话时，做出一些妩媚的动作，表现出一种见异思迁、水性杨花的做派。愤怒与佯笑间频频“变脸”，可谓是全剧的“笑料担当”。

再如，庄周和妻子调笑的最后一场戏，他跟妻子解释完拍了拍脑袋：“啊这这这……”徐春兰说：“像庄周这样的人怎么会做这种动作呢？因为这个戏带有对庄周的一种调侃式讽刺，所以有了这个夸张的动作，既很有趣又很准确地刻画了人物。”

正如全剧题旨，“人心本不可试，也不必试”，小情小爱中也有人生大哲学，相爱的人更应懂得“互信、互爱、互相尊重”。罗周表示：“希望大家走进剧场后，能享受一个欢乐的夜晚，并享受这之后无数个坦率、简单、欢乐的日子，欢乐迎元宵。”

机长问鼎《2023中国诗词大会》

他是南航校友，求学时就爱读书品诗

2月3日晚，《2023中国诗词大会》圆满落下帷幕。现代快报记者了解到，南京航空航天大学2011届飞行技术专业校友、南方航空机长马保利延续了沉着应战的扎实作风，凭借深厚的文化底蕴，在飞行中练就的稳定心态和在现场的出色发挥，斩获总冠军。

通讯员 李御 范思源
现代快报+记者 舒越/文
学校供图



▲马保利和女儿
◀比赛中的马保利

一路过关斩将，包揽全场最佳

马保利在《中国诗词大会》(第四季)已小试牛刀，在《2023中国诗词大会》第二期节目“寻味”中，初次登场便脱颖而出，成为种子选手。在“大浪淘沙”环节崭露头角的他，尽管开局落后，“画中有诗”和“飞花令”环节却以超常手速和大量的诗储备持续输出，扳回比分。

“飞花令”加时赛中他沉着冷静，稳定发挥，快速的反应力给对手形成心理压力，最终带领摸鱼儿队逆风翻盘走向胜利，并拿下个人全场最佳。

除决赛外的另外两场比赛中，他也“一站到底”，带队胜利，包揽全

场最佳，“马保利飞花令没有一秒停顿”也得到官方视频的认证。“寻味”一期积8分，“本来”期积11分，“天下”期积9分，且每期都获得2枚徽章，马保利最终以总徽章数6枚和总积分28分取得断崖式第一，闯入决赛圈。

父女共同参赛，诗意图子代代传承

“我长大的梦想是去北京参加《中国诗词大会》！”这是马保利6岁的女儿在幼儿园国旗下的讲话，为了完成女儿的梦想，从小就热爱诗歌的马保利决定参加《中国诗词大会》。

在《2023中国诗词大会》的舞台上，马保利带着两个女儿亮相，6

岁的马端林夕更是在第四期“寒暑”中通过大浪淘沙组成太阳队并取得胜利。

平时在家，马保利会带着女儿们打卡诗词，或是全家人坐在一起，煮茶晒太阳、聊诗诵词，回顾诗人的生平。提到对诗词的热爱，马保利表示是父亲一笔一画在他心里播下的诗书种子。从马保利会说话开始，父亲就在家中一面白墙上用铅笔写诗，并且在每首诗的旁边配一幅画，“诗中有画、画中有诗”地教他背，马保利记忆中的童年是充满诗意的。如今已为人父的他，也将这个诗意的种子种在女儿们的心中。

“我参加《中国诗词大会》的经历，潜移默化中也影响着她们。”谈到夺冠感受，他表示，给女儿们树立榜样是他最欣喜的事。

怀揣飞行梦想，将诗意图放飞云霄

“我们是来以诗会友的，来展示自己对诗词的热爱。”节目总制片人的一段话说到马保利的心坎上，他沉浸于这场盛宴，并从诗词中和与选手的交流中感悟不一样的人生。

马保利是传统文化爱好者，更是新时代航空青年。2003年，电视剧《冲上云霄》热播，剧中机长的壮志豪情给他埋下考入南航的梦想种子。2007年，他顺利进入南航学习飞行，紧张的学习训练之余，他最爱的是拿一本诗集，独坐在砚湖旁，感受着“风乍起，吹皱一池春水”的灵动，“在南航求学时，泡在图书馆或是带着书到喜欢的地方坐一坐，就是我

生活中难以忘怀的幸福。”

如今，马保利已成为南航大连分公司的青年机长。机缘巧合，2019年播出的《中国诗词大会》(第四季)是他与校友孙晓婧同台，《2023中国诗词大会》又遇南航学子谷建霖，每次与母校学子的相遇，都让他倍感亲切。他认为，这就是南航人的人文情怀与传承。他对南航的热爱也影响到自己的女儿，他开玩笑地说：“我女儿也想上南航，《中国诗词大会》的梦想她已经实现，上南航的梦想什么时候能实现呢？”

工作中的马保利，会将自己的热爱带上蓝天，飞机上的诗词迎春活动、定制版的航空播报让乘客们感受到这位“诗意图长”的飞行温度，他的乘客们都说，能够在他的飞机上遇见“诗和远方”。